PONTO 135/C/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lel n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curgos Gerais o Cursos Tecnoldgicos

Duracio da prova: 120 minutos 1." FASE
1999 2." CHAMADA

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

COTACOES
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Cada quesido ndo respondida ou anulada ............cceeerervvevnisrnsnnees 0

Nota: um total negativo nesta parte da prova vale 0 (zero) pontos.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Brimeira Parte
A ndo indicagdo da verso da prova implica a anulag3o da primeira parte.

Deverdo ser anuladas todas as questdes com resposla de leitura ambigua (letra
confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando dé mais do que uma

resposta.

As respostas cerlas 530 as seguintes:

Quastdes | 1 2 3 4 5 [} T B 9
Versiao1 | B D A c C B B D A
Versio2 |C |A |B D (D |D [€C [|C [A

Na tabela seguinte indicam-se os pontos a atribuir, nesta primeira parte, em fung¢éo do
numero de respostas certas e do numero de respostas erradas.

Resp.emvadas (0 |1 |2 [3 (4 [5 |6 [T |8 |9
Resp. certas
0 0 0 0 |0 |0 |0 |0 |0 |0 |0
1 9 6 3 0 (0 [0 [0 [0 |0
2 18 [15 [12 |@ |6 |2 |4 |0
3 27 |24 |21 |18 |15 |12 |9
4 36 (33 (30 127 |24 |21
5 45 |42 |39 [36 |33
6 54 |51 |48 |45
7 64 |60 | 57
8 72 | 69
9 a1
Segunda Parte
Critérios gerais

A cotagdo a atribuir a cada alinea devera ser sempre um numero inleiro de pontos.

O professor devera valorizar o raciocinio do examinando em todas as questdes.

Algumas questdes da prova podem ser cormectamente resolvidas por mais do que um
processo. Sempre que um axaminandg utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado
nestes critérios, cabera ao professor comrector adoptar um critério de distribui¢do da cotagao
que julgue adequado e utiliza-lo em siluagbes idénticas.

Pode acontecer que um examinando, ao resolver uma questdo, nao axplicite lodos os
passos previslos nas distribuicbes apresentadas nestes critérios. Todos 05 passos néo
expressos pelo examinando, mas cuja utilizagdo efou conhecimento estejam implicilos na
resolucio da questio, devem receber a cotagdo indicada.

Erros de contas ocasionais, que ndo afectem a estrutura ou o grau de dificuldade da
quesido, ndo devem ser penalizados em mais de dois pontos.
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Critérios especificos
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f'(F) =2cos {ET“] R R s

g'(x) = — 2sen(2z — 5T"}2

0/ [F) = —Ten{ ) i s i |

L Tyt o Y

Nota:
Nao deve ser valorizada a escrita das equagbes das reclas langentes,
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Este exercicio pode ser resclvido por, pelo menos, trds processos:

1.” Processo

Concluir que as fungdes s30 ambas periddicas de periodo T ... ceeecnressennn 2
Concluir que a abcissade P; & % o W s s
Referir que, por observagio do grafico, a abcissade Pz é adnica

soluglio da equagsio f (x) = g(z) no intanmln]% g + C 1 [
Verificar que f (2 4+ 5) = — F{E) civammsinisiisiismnsisioisemsinimmn 1
Verificar que 9(x + ) = — g{Z) v sssmparamssississsnses
F(F)=9(F) = F(F+T)=9(F+F) s
Concluir que a abcissade F; é % e e % S e e e
Concluir que a ordenadade F; & — Jgﬂ S R B e el
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2.7 Processo

Referir que, por observagio do grifico, a abcissa de P,
Ll ¥ _ o
parace sar T + v =g e S R AR R A s

Verificar que f [ET'} = — —’éi S R e RS e

oS
A -

(IR IEITRIRRIN I IR LR LN IE LR LR LER LR LR LELE LU LU L L 3

Verificar que g{E'T“]

Concluir que as coordenadas de Py sfo (ET" 2o Jés—) S A

3.7 Procasso

an 1

Escrever a equagio sen (22} = €08 (22 — - ) s

Resolver a equagio (por exemplo, M ) ..o ssrenennecsencn e T
sen (2x) = cos (2z — 5—;—} >
+ sen (2z) = sen [% - {2z — 5?’]] R Ry LSy
& sen (2z) = sen ('134 DY i s e

©2z=23L — 2 + 2kw V
dr=m— AL 192 4+ 2km, k€ L 2

= X 4 EX
sr=3 + 5 o /AP |
ou
_ af
sen(2z) =cos 2z — 5-) &
3
& cos(F —22) = €08 (22 = “g-) cmmemininisssinines 2

&% -2x=22- 3 +2kn v
I 2= =20+ 325 4+ 2km k€L 2

T ko

Concluir que a abcissade Py ¢ -‘5551 et eereeeeeeeseeeseeseseeseneemeepemee et et e et sl

Concluir que a ordenadade Py 6 — —'3& R S s 2
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Escrevera condiglo 0 S & £ F oo ssasissen
Escrever a condiglo cos (2x — Eﬁ—”} Y % 0 (D) viivisininisinssiini B

Gur'jlnﬁu daE duas mdm B PR A FE R T I I PRI EN IR FE T EI FE NN EE TN FNI B BN N RN BN B R R 2

Nota:

O examinando pode escrever g (z) <y < f(z) emvezde
cos (2x — Eﬁ—’}ﬂygsen{h].

Neste caso, o examinando pode escrever apenas T < % am vez de

.
0<z< R

zl1 UL L L R LI LI AL LI IRl RN I EE RN T IR R NI IPELE R RN  Tr PRI PR e PP EENEEEPERARAR N FEE ?

MSﬁrmr q“ t E u R R R e R S PR PR T AT YT P PRI RN BN EE TR FEFEA FETEA NI N NI NI RN FEN EA NN BN 1

S ar e b B i i e e R
Concluir que a massa inicial do combustivel & de 120 toneladas ......2
Concluir que o combustivel se esgota ao fim de 160 seg. ..............4

Nota:

N&o se exige que 0 examinando verifique que a expressao
— 3 In(1 -0,005¢) —0,01¢

tem significado para qualquer t € [0, 160].
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TOTE R -~ T ) DRS—n———

Varficargue D) 20w iy

0,015
Tﬁmﬂ_t - 0,01>0 %

< 0,015 > 0,01(1 —0,005¢) (vernotat)..........4

Concluir que v'(t) > 0, pois ¢ € [0,160] coveeervcerecrirrenriaens 2

ou

0,015

T—ooosr — 01> 0 &

0,005 +0,00005¢

l—ﬂrmﬂﬂ :: 'JJl..a.J|.J|.J||.J|.l|lIl.lJlIlIlll|IlIl-|l'|rlrr-|r'|I-‘I‘-‘I"‘I‘"‘-“l2

=

Concluirque v'(t) > 0 (vernota 2) .......ccccvmrrriresserinnnnB

Concluir que a velocidade maxima & © (160) ... 3

v(160) 7 3,2 (WOr N0ta I).ceeeerreerresern s en s s s

Notas:

1. Ao desembaragar de denominadores, o examinando devera referir que o
denominador & positivo para qualguer ¢ € [0, 160]. Se ndo o fizer, deverd
ser penalizado em 2 pontos,

A
2, O examinando pode concluir que a fracgio D*m]ﬁf%g—;::h S sempre

positiva, para qualquer ¢ € [0, 160], por, pelo menos, dois processos:

+ através de uma tabela de sinais;
+ através da conslatagio de que, quer o numerador, quer o denominador da

fracg@o sao positivos, para qualquer t € [0, 160].

3. Se o examinando n&o apresentar o resultado com o aredondamento pedido,
devera ser penalizado em 1 ponto.
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Numero pedido = 5(:'2 x4 4 4{:—*3 X 9 (n-u 9(73 — E'Cg - 4(;'3)1.1.".”.""9

Numeed: padido. = T Gnmncnaers s i
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Nimero de casos possiveis = 9% ... 4
Numero de casos favoraveis = 42 4 52 . ....c.veem s smesesssens B
1
1

& Y
prﬂbﬂhmdm pﬂdlda — T Ml B R e B R R RS S SN EE EE TN RS PR N FETES BT EEEEN NN EED NN EREEE

Probabilidade padida 22 51% ... cesnssssssrsn s s essnsses e e

Nota:
. 42 + "4 Cy + 0,
Se o examinando escrever —9a au T , Que comasponda
2

a situagao de serem necessariamente diferentes os dois pontos escolhidos pela
Sandra e pelo Jorge, deve ser cotado em 5 dos 11 pontos previstos para a

4%+5?
obtencgdo da fracglo - aat
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Este exercicio pode ser resolvido por, palo menos, dois processos:

1.* Processo
Determinar o comprimento @ da aresta do cubo ... e veceee i veserssassnenne 11

o

O ponto @ tem coordenadas (2, 6, 0) e
Q EVTQ S &+ &4 0 = B.ciivcrisissssusisnisssssssssaninssssasssasa
W R RS L i R i

oh

2.° Processo
Volume do cubo igual a 27 & equivalente a dizer que o comprimento da
R | R e P R e e o U . |

Comprimento da aresta igual a 3 & equivalente a dizer que as cordenadas
de V., T e @ sio, respectivamente (3,0,3), (0,3,3) e (3,3,0) ............ 3

Coordenadss de V, T e Q serem (3,0,3), (0,3,3) o (3,3,0),
respectivamente, & eaquivalents, dado que os trés pontos 530 ndo
colineares, a VT'Q serdefinidopor T4+ § 4 2 =0 cvrvvrvceveivencinnicsnsensnnenscs 8
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4.2......

R — 12

Centro da superficie @sférica: (3,3, — 3) s &
Raio da superficie BSERCE = 3 ... s i s sssnssns s s s snsssmssmssnsss s sn e

Escreveracondicio (2 —3)2 4+ (¥ =32+ (2 +3)° =94

Nota:

Determinam-se a seguir algumas penalizagbes a afribuir pela escrita incomecta
dacondiglo (z— 32+ (y—3)* +(z+3)* =9.

= Escrever "< " emvezde "= ": penalizagic de 2 ponlos.

+ Escrever 3 emvezde 9: penalizagio de 3 pontos.

« Escrever (2 +3)2+ (¥ + 3)2 + (2 — 3)° = 9: penalizagao de 3 pontos.
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Este exercicio pode sar resolvido por, pelo menos, dols processos:
1.° Processo
Justificar que o plano a éoplano PRS (ver nota).........ceiinnsiirnnnnnnnn 10

Nota:

Esta justificagBo pode ser feita, por axemplo, do seguinte modo:

» arecta P & paralelaac plano VT'Q (pois RP & paralelaa VT);

» arecta RS & paralela ao plano VT'Q (pois RS & paralela a QT'),

« existern, portanto, no plano PRS, duas rectas (RS e 1 P) concorrentes,
que s3o paralelas ao plane VTQ,

- logo, os planos PRS e VTQ sio paralelos;

» portanto, o plano PRS contém S e & paralelo a VT'Q, pelo que o
plano & éoplanoc PRS.

2.° Processo
Escrever uma equagao do PlanD O ... e s
Justificar que 2 pertence 80 PRaN0 € ... eeececiess reasss s s ssesssesensss s

Justificar que P pertence 80 PIAN0 € ..o iseroemsmrsrminnsns s ssnsrassmsss smscs sermssssasss
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